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SEMINARIO - TALLER

GÉNERO Y POBREZA: REFLEXIONES ACERCA DE LA EXCLUSIÓN EN ARGENTINA

Día: Sábado 30 de septiembre 

Lugar: Arte X Arte. Lavalleja 1062 (entre Córdoba y Lerma) 

Destinatarias: mujeres activistas del movimiento social, en particular de mujeres.  

El Llamado Mundial a la Acción contra la Pobreza (GCAP) es un movimiento mundial anti-pobreza que incluye organizaciones de mas de 150 millones de personas en alrededor de 80 países. Esta iniciativa fue lanzada en el Foro Social Mundial de Porto Alegre en 2005. 

En el 2006 se están desarrollando un conjunto de actividades  orientadas a dar respuesta a las grandes desigualdades y a la pobreza mundial en el denominado Mes de Movilización  que se desarrolla desde el 16 de septiembre al  17 de octubre.

El punto focal de esta acción en Argentina la desarrolla  FOCO  organización de la sociedad civil dedicada a promover y fomentar la participación ciudadana en las políticas públicas como condición necesaria para  construir en democracia una sociedad justa, participativa y solidaria.

El seminario  que proponemos se inscribe dentro de este conjunto de actividades dado que la igualdad de género es reconocida como un tema central en la erradicación de la pobreza.  En el  GCAP se constituyó el Grupo de Trabajo Feminista que reclama que los derechos de los niños y niñas, de la juventud, de las mujeres y de otros grupos excluidos, sean reconocidos  especialmente para el logro de esos objetivos. En este marco propuso los lemas:  “Igualdad de género para terminar con la pobreza”; “Sin igualdad de género no habrá erradicación de la pobreza” y “La feminización de la pobreza es una realidad, enfrentémosla!”

Para ello se promueve la participación colectiva de los diferentes grupos

"La mayor epidemia del fin de siglo y del milenio no es pensada, vivida ni enfrentada como epidemia, pero es la mas abarcadora: es el hambre..." con estas palabras contundentes, Marcela Lagarde le ponía nombre sin eufemismos a uno de los dramas contemporáneos: la pobreza y la exclusión.

Los objetivos del seminario son discutir y evaluar los compromisos gubernamentales con las METAS DEL MILENIO y reflexionar y analizar la vivencia de la exclusión desde tres ejes  diferentes pero complementarios: el cuerpo de las mujeres: la condición de género en relación a la sexualidad y reproducción;  la pobreza y la exclusión: condición de clase y los derechos: ejercicio de la ciudadanía.

Una de las características  de América Latina en la década del 80 fue el inicio de  los procesos de democratización política conjuntamente con profundos cambios en la economía y  la inserción en el nuevo orden internacional.

La aplicación de políticas neoliberales, que  se han instrumentado de manera diferenciada en cada país, provocaron, sin embargo, consecuencias de asombrosa similitud. Reducción de los gastos sociales, privatización de los servicios públicos, centralización del gasto público y un sinnúmero de estrategias que generaron como resultado el empobrecimiento cada vez mayor de amplios sectores de la población, así como una importante atomización social que le ha restado, durante un largo tiempo, eficacia y posibilidades a la demanda social. 

Las mujeres en América Latina trabajan arduamente y ganan menos que los hombres, además de ocupar, mayoritariamente, puestos de menor valoración social. 

Aunque las estimaciones generales sobre la incidencia de la pobreza no suelen desglosarse en función del género de las personas, todos lo datos que se disponen coinciden en lo siguiente: las mujeres abundan de manera mayoritaria  entre los pobres. Ha quedado establecido que suelen tener una jornada laboral mas larga que la de los hombres (puesto que a las actividades extra-domésticas  hay que añadir el cuidado del hogar) para acceder a salarios mucho menores. Esta tendencia se intensifica cuando los recortes del gasto público destinado a servicios sociales - como los que suponen las políticas de ajuste estructural - aumentan la carga sobre las mujeres. Se suele admitir fácilmente que las mujeres tienen mas dificultades para salir de la pobreza, a causa de sus mayores responsabilidades domésticas y del cuidado de los niños, omitiendo la discriminación  de que son objeto para acceder al mercado de trabajo. 

Diversos factores incrementan la dificultad de las mujeres para acceder a los puestos de trabajo mas valorados y remunerados, entre ellos, las responsabilidades de la reproducción, crianza de los hijos y las tareas domésticas, el tener un acceso desigual a los recursos productivos y a los servicios, y al hecho que "el trabajo de las mujeres tiende a ser subestimado percibiendo menores salarios, en cuyo caso se habla de feminización del trabajo.

Las modificaciones en las condiciones de trabajo y contratación y el alto desempleo, como efectos de las políticas de desregulación y flexibilización laboral, han producido un incremento de trabajos inestables y precarios que afecta muy especialmente las tareas de servicio, tradicionalmente ocupadas por mujeres. El grado de participación de las mujeres en el mercado laboral ha crecido de una manera significativa, especialmente en las mujeres jóvenes. Sin embargo, "esto no ha significado un desarrollo en la calidad de vida de las mujeres jóvenes y lo que  se manifiesta en el deterioro de sus condiciones de salud, reflejado en los problemas de alimentación, anemia y tuberculosis. Para las mujeres, el costo de los cambios se refleja en su propia vida".

Con respecto a la educación ha sido muy fuerte el impacto de las políticas neoliberales aplicadas en la "década perdida" con especial impacto en las mujeres. Si bien se han registrado avances en este campo expresados en que la matrícula escolar es mayor entre las mujeres, sin embargo ello no garantiza su educación continua y permanente ni su futura inserción laboral en condiciones dignas. En relación a los contenidos de la  educación se reproducen las tradicionales divisiones sexuales de roles y los principios de discriminación de género.

La salud ha dejado de ser un derecho humano básico para pasar a ser una mercancía mas en la lógica del mercado privatizado. Se articula así una concepción de la salud fragmentada  que se manifiesta en el tipo y la calidad de atención de los servicios. La atención de la salud lejos de ser un derecho inalienable y un servicio esencial se transforma en un bien privado. Los servicios funcionan, cuando funcionan, mas por " el principio de pobreza que el de ciudadanía, en tanto otro sector de la población tiene acceso a los servicios según su capacidad de pago, diseñándose una política de neobeneficiencia que se distancia de la propuesta de integralidad y universalidad de la atención, desconociendo el principio de ciudadanía como única condición para tener acceso a los servicios públicos" .Las mujeres pobres  se hacen cargos de las carencias cargando sobre sus espaldas la atención de la salud que el Estado no resuelve.

Todo ello condiciona la construcción social de un imaginario que se articula en estrecha sintonía con las condiciones estructurales y las condiciones de vida, donde se vivencia una percepción del mundo desde la perspectiva de los oprimidos. Se vive la cotidianeidad con una permanente sensación de estar explotado y discriminado, con una enorme carga de incertidumbre y precariedad, donde lo inesperado constituye la normalidad.

La discriminación de género no subsume las discriminaciones de clase, raza o etnia. En ese sentido las enormes dificultades señaladas como desigualdades de género en el campo práctico y del punto de vista legal y moral se vuelven dramáticas en condiciones de pobreza

La salud y los derechos sexuales y reproductivos es otro de los temas postergados a pesar de que se comienzan a implementar políticas tendientes a subsanar esa larga deuda pendiente. Por otra parte en el marco de situaciones de pobreza la accesibilidad de las mujeres y jóvenes a los centros de salud para lograr prevención y atención de calidad es una constante entre las mujeres de las franjas más humildes: el hecho mas contundente y  paradigmático de todo tipo de exclusión y discriminación es la que se deriva de la práctica del aborto inducido en condiciones de clandestinidad, quizás uno de los indicadores mas brutales de la inequidad social. 

De estas cuestiones debatiremos a lo largo de esta jornada  culminando con un plenario de conclusiones y propuestas que serán distribuídas en distintos espacios a nivel nacional y mundial. 

PROGRAMA

9 horas: Inscripción 

9.15 horas:  Apertura: Jorge Carpio Director de FOCO - Coordinador de  Mesa de Enlace 

                     del GCAP en Argentina

9.30 horas : representantes de UNICEF y FNUAP  organismos de Naciones Unidas  

10 horas: Presentación y metodología de trabajo. Susana Checa- María Alicia 

                    Gutiérrez..

10.15 a 12 horas:  Panel:  Género, Pobreza y Exclusión Social

Género, globalización, exclusión, pobreza: Corina Rodríguez Enriquez  

Género y pobreza: dimensiones de la subjetividad: Ana María Fernández ó Débora Tájer 

Pobreza y género desde la perspectiva de los derechos humanos:  Eleonor Faur 

Género, trabajo y pobreza: Florencia Partenio 
Feminización de la pobreza  ( alguna persona del MTD)
Género, pobreza y sexualidad Lohana Berkins 
12 a 12.15 horas: café 
12.30 a 13.15 horas:  Debate
13.15 a 14.15  horas: Refrigerio 

14.15 a 17 horas: Talleres
Temas de los talleres 

· Género, pobreza y comunicación social. Laura Casas 

· Feminización de la pobreza. Estrategias de vida cotidiana. Andrea Mariño

·  Sexualidad, salud, género y pobreza. Florencia Gemetro 

17 a 18 horas:  Plenaria, conclusiones. 

18 horas: Palabras de cierre a cargo de  funcionarios nacionales y del PNUD vinculados a  los Objetivos del Milenio  Juan Pablo Cafiero ,PNUD.   Susana Sanz Consejo Nacional de la Mujer y Luis Di Pietro, Coordinación de Políticas Sociales, Director Nacional.    
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