My word is my bond?

Más libre comercio, más libre mercado para resolver las diferentes crisis proclamó el primer Ministro británico en su discurso público en Londres.

El compromiso del Primer Ministro inglés Gordon Brown con el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM), fue enfatizado por su colega el Primer Ministro australiano Kevin Rudd en la iglesia de San Paul en Londres, este martes en la mañana.

Ambos ministros, del mismo partido de los trabajadores en su respectivo país, se pronunciaron por la necesidad del apoyo a los países pobres, por un desarrollo ecológico y por la moralidad en las finanzas.

Gordon Brown manifestó que las demandas de la movilización del sábado pasado, que reuniera a más de 35 mil personas, son muy importantes y que serán tomadas en cuenta en las discusiones del G-20.

En una mesa compuesta solo por hombres, Africa y la niñez estuvieron presentes en el discurso de los Ministros, pero los derechos de las mujeres como primeras afectadas de las múltiples crisis, no fueron mencionados.
Su alocución fue breve, concisa y despertó mucha simpatía en las más de 2000 personas presentes en las tres naves de la iglesia anglicana que aplaudieron y rieron con sus ocurrencias. Al mismo tiempo, esta intervención fue vaga sobre cómo apoyar desde el G-20 una acción más enfática a los ODM, ni cómo procurar ese desarrollo ecológico más allá de la producción de productos agrícolas (soya, maíz, etc.)  como insumo para los autos y contrastó con la receta que sigue siendo más de lo mismo: liberalización sin control de los mercados cuando justamente esto ha producido las crisis que el mundo globalizado está viviendo.

Sin embargo, algunas personas, que manifestaran el sábado pasado, señalaron que el discurso de ambos Ministros es muy progresista respecto a las demandas de justicia de los pueblos.
El evento “My word is my bond” que duró dos horas fue organizado por el Instituto San Paul quien intenta recuperar el antiguo rol de esta iglesia como lugar de debate público y de aprendizaje sobre las cuestiones de sociedad. La primera parte del panel fue la exposición de los Ministros y la segunda parte de respuesta a las preguntas escritas del público sintetizadas por el moderador, Padre Richard Chartres.
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