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FORO NTERNACIONAL DE LA SOCIEDAD CIVIL (FISC)

 16-18 de mayo, 2009 – Belem do Para, Brasil
Que es el Foro Internacional de la Sociedad Civil (FISC)?

El Foro Internacional de la Sociedad Civil (FISC) es un evento de carácter mundial, que será realizado en Belem, capital del estado de Pará, en Brasil, del 16 al 18 de mayo de 2009, con el propósito de preparar la participación de la sociedad civil en la Conferencia Internacional de Educación de Personas Adultas - CONFINTEA VI, así como articular con los diferentes movimientos, redes y organizaciones de la sociedad civil que luchan por el derecho a la Educación de Personas Jóvenes y Adultas (EPJA). 

La CONFINTEA es el evento internacional más importante en el campo de la educación de personas jóvenes y adultas, y es organizada, cada doce años, por el Instituto de Aprendizaje a lo largo de toda la Vida de la UNESCO (UIL). La sexta edición tendrá lugar en Belem, del 19 al 22 de mayo. Es la primera vez que la CONFINTEA es celebrada en un país del hemisferio sur.
Las CONFINTEAs reunen a los estados miembro de la UNESCO que son representados principalmente por sus Ministerios de Educación y procuran establecer pautas internacionales para las políticas educativas en el campo de la educación de personas jóvenes y adultas. Las organizaciones de la sociedad civil procuran incidir en las diferentes etapas de este proceso, a los efectos de poder influir en el documento final y en los compromisos asumidos por los gobiernos. 


Por este motivo, el Foro Internacional de la Sociedad Civil (FISC) surge como un espacio abierto de encuentro que pretende reunir y articular personas, entidades y movimientos de la sociedad civil de diversos países para profundizar la reflexión, promover un debate democrático de ideas, formular propuestas, intercambiar experiencias libremente y articular acciones conjuntas efectivas para la educación de personas jóvenes y adultas (EPJA), así como estrategizar hacia CONFINTEA VI. 

Como espacio plural, no confesional, no gubernamental y no partidario, abierto a la diversidad de identidades y sujetos presentes en las prácticas de EPJA, promueve el respeto de los derechos humanos, a través de la práctica de una democracia participativa y un modelo de desarrollo que sea sostenible  y que preserve la diversidad, a través de relaciones igualitarias, solidarias y pacíficas entre las personas, etnias, géneros y pueblos, condenando todas las formas de dominación y sometimiento de un ser humano hacia otro. 

Descripción y Breves Antecedentes
Con el objetivo de fortalecer la participación de la sociedad civil en la CONFINTEA, Ação Educativa,  ASPBAE – Departamento de Educación de Personas Adultas de Asia y Pacífico Sur, CEAAL – Consejo Latino Americano de Educación de Personas Adultas, CLADE – Campaña Latino Americana de Educación, ICAE – Consejo Internacional de Educación de Personas Adultas y la Plataforma Africana tomaron la iniciativa de invitar a un conjunto de personas y organizaciones nacionales e internacionales para realizar el FORO INTERNACIONAL DE LA SOCIEDAD CIVIL (FISC). La primera reunión tuvo lugar el día 20 de agosto en la sede de Ação Educativa, en São Paulo donde, desde entonces se han reunido las personas y organizaciones para concretar el proyecto. Desde ese día se han realizado reuniones mensuales con un número creciente de parceros que se reúnen en la sede de Ação Educativa, en São Paulo. Entre los principales parceros están: Red Mujer de Educación – REPEM, Campaña Nacional por el Derecho a la Educación, Confederación Nacional de los Trabajadores Agrícolas – CONTAG, Foro MOVA, investigadores/as en la educación de personas adultas, Movimiento Sin Tierra - MST, Central Única de Trabajadores/as - CUT, etc.

Durante el Foro Social Mundial (FSM) la comisión organizadora de este evento promovió una actividad llamada “Preparándose para la CONFINTEA VI – Foro Internacional de la Sociedad Civil “ donde los y las representantes de los movimientos sociales y redes de la Educación de Personas Jóvenes y Adultas (EPJA) presentaron y discutieron la propuesta de realización del FISC ante una audiencia de alrededor de 70 personas. El FSM también fue espacio fértil para conocer y obtener nuevas organizaciones que apoyen esta iniciativa, en particular la Universidad Federal de Pará y la Universidad del Estado de Pará.
El ICAE, la CLADE y Ação Educativa han asumido el compromiso de operar y manejar la secretaría ejecutiva del FISC. Se puede obtener mayor información y detalles sobre la realización del Foro Internacional de la Sociedad Civil, preparatorio a CONFINTEA VI, a través del sitio web del FISC (www.fisc2009.org) o a través de la siguiente dirección electrónica: fisc2009@gmail.com que es la dirección de la Secretaria Ejecutiva del proyecto.
Cómo se puede participar?
El FISC es un espacio abierto y se puede participar simplemente como participante o como organizador de una actividad  autogestionada. Esto significa que se podrá organizar e inscribir un panel, mesa redonda, taller, diálogo, exposición, etc. en el espacio y en el tiempo provisto por el FISC a tales efectos. Las actividades autogestionadas tendrán lugar el día 18 de mayo (ver la propuesta de programa borrador a continuación).

Próximamente se podrá realizar una pre-inscripción de actividades autogestionadas para su posterior confirmación, a través de la web: www.fisc2009.org
FISC - Propuesta de Programa

(BORRADOR)
NOCHE
16 de mayo 

Apertura

Realización de un espectáculo cultural de bienvenida

DIA 1

17 de mayo de 2009 

08:30 h a 10:30h (2h)                




            PANELES INTERCONTINENTALES
Como funciona: Actividades de presentación de los problemas y demandas de la Sociedad Civil (momento de análisis). Los participantes serán invitados a realizar debates políticos, respondiendo a la pregunta: ¿Cuál es la preocupación en su región en relación a la EPJA?

08:00h a 09:00: Mística apertura
09:00h a 09:20h: América del Norte + Europa 

09:20h a 09:45h: Asia 

09:45h a 10:00h: Africa 
10:00h a 10:15h: América Latina 
10:15h a 10:30h: Países árabes

10:30h a 11:00h (30min)









 INTERVALO

11:00h a 12:00h (1h)
                                                                   PANEL DE DEBATE INTERCONTINENTAL
12:00h a 13:30h (1h30min)









       ALMUERZO
14:00h a 16:00h (2h)





                                                     MESAS TEMATICAS 

Como funciona: las mesas deben estar compuestas de 3 participantes, 1 académico, 1 activista y 1 aprendiz.

1- El significado de EPJA

2- Migración en EPJA

3- Políticas públicas y Financiamiento 

4- Interdisciplinariedad entre EPJA, los modelos de desarrollo y los cambios en el mundo del trabajo

5- Interculturalidad

6 - EPJA como derecho humano

16:00h a 18:00h (2h)


         

                                                       
 MESAS TEMATICAS
7 - EPJA y medio ambiente

8 – Educación Popular hoy

9 – Educación en el Campo

10- Monitoreo de los compromisos

11- Alfabetización

12 – Educación para la inclusión
18:00h a 20:00h (2h)                                                                                                                                CAUCUS 

DIA 2

18 de mayo de 2009

08:30h a 10:30h (2h)




                                     ACTIVIDADES AUTOGESTIONADAS  

Como funciona: Presentación de actividades como mesas de diálogo, talleres, mesas redondas, etc, dentro de las temática sugeridas** o propuestas por los propios participantes. Tiempo y espacio para la difusión de vídeos, fotos, teatro, posters, exposición de materiales, intercambio de experiencias, feria de artesanía local, mística, etc. Los/as participantes que deseen hacer otro tipo de actividades, no contempladas por el programa del Foro, pueden utilizar este espacio para hacerlo.

10:30h a 11:00h (30min)









 INTERVALO

11:00h a 12:00h (1h)                                                CONFINTEA VI: EXPECTATIVAS DEL GOBIERNO Y UNESCO                                                          

Representante de la UNESCO y del Gobierno de Brasil

12:00h a 13:30h (1h30min)








                ALMUERZO
14:00h a 16:00h (2h)       

                                                              ACTIVIDADES AUTOGESTIONADAS  

Como funciona: IDEM (ver arriba) 

Se estima que durante este tiempo la comisión impulsora y organizadora estará trabajando en la sistematización de los RESULTADOS* para llevar a la Plenaria Final.

16:00h a 18: 30h (2h:30min)




                                    PLENARIA FINAL y CAUCUS 

Presentación de los aspectos más destacados 
Presentación de los compromisos básicos a ser llevados a CONFINTEA VI.

* RESULTADOS: se sugiere que en todas las actividades exista un trabajo de relatoría de los principales temas discutidos. Esto se realizaría a través de una ficha común entregada a todos/as los/as coordinadores/as de las actividades.

** Temas propuestos para las actividades autogestionadas: 

1 Interculturalidad

2 Educación Ambiental

3 Formación de formadores

4 Sociedad Civil organizada e incidencias en políticas de EPJA

5 Producción de material pedagógico

6 EPJA y nuevas tecnologías de la información

7 Alfabetización en culturas orales

8 Metodologias de alfabetización (o de enseñanza)

9 Perspectiva de género en EPJA

10 Educación en cárceles.

11 Superando los prejuicios / la discriminación en la educación

12 Learners/aprendizes

13 Educación para la ciudadanía

14 Educación para Derechos Humanos

15 Educación Sindical

16 Educación profesional

17 Educación en el Campo

18 OTROS...
