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Resumen de las discusiones por campo de actuación

Los participantes 
Organizaciones gubernamentales, no-gubernamentales, universitarias y del sector privado participaron en el Encuentro. Sus mayores objetivos incluyeron la provisión de la educación popular o informal, inclusión social, la creación de la política pública para el derecho a la educación. Las poblaciones objetivas son habitantes de comunidades que afrontan situaciones difíciles y/o bajo condiciones de vulnerabilidad, tales como madres comunitarias, madres adolescentes, personas adultas y jóvenes de clase popular, las personas en la situación de desplazamiento forzado, los jóvenes abusados o expulsados y personas en presión, entre otros.

Fortalezas

La fortaleza más saliente de las experiencias presentadas fue la orientación focalizada de su trabajo. Varias organizaciones tienen en cuenta las condiciones particulares en las áreas en donde trabajan. Por ejemplo la Fundación de Apoyo Comunitario – FUNDAC, incorpora los intereses y necesidades especiales de las mujeres populares y han buscado incorporarlas al Plan de Desarrollo de Bogotá D.C. Similarmente, el programa a nivel nacional de formación a reinsertados de Universidad Nacional Abierta y a Distancia - UNAD, trabaja con tutores locales que tiene conocimiento del conflicto y el desplazamiento en un contexto local.

Muchos programas pusieron énfasis en la flexibilidad que les permite acomodar las circunstancias especiales de su población objetivo. Por ejemplo, el programa de la caja de compensación COLSUBSIDO de bachillerato para personas adultas y jóvenes, ofrece horarios flexibles para que otras responsabilidades de los alumnos tales como el trabajo y la familia no les impide inscribirse.

Los formadores participantes mencionaron el aumento en la autoestima de los y las estudiantes como una fortaleza de sus programas. Por ejemplo, en proyectos para las madres comunitarias observan que muchas madres, abrieron sus ojos al aprendizaje y al estudio académico y que están más seguras de sí mismas, gracias al conocimiento nuevamente adquirido. Programas de la inclusión social también se refirieron al resultado similar.

Dificultades

Una de las mayores dificultades que se emergieron en la discusión fue la falta del reconocimiento formal de los certificados ofrecidos en programas de la educación popular. Por ejemplo, FUNDAC  informa que sus programas de la formación no son reconocidos formalmente por las autoridades locales y nacionales. Esto desalienta a los y las estudiantes puesto que sienten que su aprendizaje no tiene valor concreto. 


Otra dificultad presentada por las organizaciones es la carencia de los materiales y recursos físicos y financieros para continuar, mejorar o expandir los proyectos. Por ejemplo, FUNDEOM explica que no ha podido invitar a más personas a participar en su programa debido a la falta de recursos, a cuando hay aceptación y reconocimiento general del programa, por parte de la población y las instituciones locales.
 
Otros retos incluyeron la incorporación de nuevas tecnologías tales como el internet y la digitalización de los materiales de la enseñanza. 
Renovación

Varias experiencias mostraron vínculos con organizaciones de otros sectores. Por ejemplo, FUNDAC  presentó la cooperación con las casas de la igualdad, las cuales son entidades gubernamentales. Similarmente el Instituto Nacional Penitenciario - INPEC, institución gubernamental, colabora con la caja de compensación CAFAM, que pertenece al sector privado, en el campo de la alfabetización.
El resumen de la discusión por ejes temáticos
Política pública y Legislación
La discusión giró en torno a sí existe o no una política o un enfoque político en relación a la educación de adultos. Por un lado, se mencionó que existen políticas institucionales en las actividades que realizan la UNAD, la Universidad Nacional de Colombia - UN, la Universidad pedagógica Nacional UPN, el  Servicio Nacional de Aprendizaje SENA, etc. Pero se mencionó que no existen políticas gubernamentales o estatales en referencia a la educación de personas adultas. En los informes sobre educación, el Estado únicamente presenta las experiencias de índole privado o en el campo de la cooperación, para justificar su falta de presencia en este aspecto. Es decir, hay una total desprotección del Estado en esta materia. Y las acciones en educación de la sociedad y de la iniciativa privada no precisamente representan la voluntad del Estado y viceversa.
Se presenta gran contradicción del gobierno colombiano en cuanto a la educación, pues por una parte menciona que la educación es un 'derecho' mientras que los ministerios la tratan y la ofrecen como si fuera un 'servicio.' Existe una carencia general de recursos para la alfabetización, la educación popular y para los adultos. 
A fin de tratar este problema, es necesario cambiar y ampliar el concepto del Derecho a la Educación. Una vez que el concepto renovado esté escrito y formalizado, se pueden empezar los esfuerzos para realizarlo. Al mismo tiempo, es importante hacer visible los esfuerzos de la educación comunitaria y la educación popular que existen en este país, para generar el apoyo necesario para el fortalecimiento de la política pública.
Alfabetización

Actualmente, alfabetización se considera como un índice importante educativo pero existe poca información sistematizada sobre el impacto social de alfabetización. Por ejemplo, analfabetismo agrava la exclusión social de la clase popular porque los personas analfabetas no pueden exigir sus derechos ni acceder a las nuevas tecnologías tales como el internet y correo electrónico. Tampoco hay reconocimiento suficiente del alfabetismo funcional. Según el Estado, solo 3% de la población colombiana son analfabetos; sin embargo, en la realidad hay muchas personas que solamente saben leer textos literalmente sin comprenderlos. Con motivo del aumento del analfabetismo funcional, la calidad en educación debe tomar en cuenta las especificidades y condiciones de la población –afrocolombiana, indígena, etc. En particular, no se puede marginar las personas adultos y adultos mayores pues eso contribuye a la proliferación de alfabetismo. Se necesitan más recursos para el desarrollo de la pedagogía y modelos educativos en este aspecto.
Pobreza y Trabajo
Pobreza y trabajo presentan grandes retos en el campo de la educación. Las personas adultas, especialmente de clase popular, tienen grandes responsabilidades, tales como trabajo, hijos, familia, etc. Por lo tanto, es difícil encontrar un espacio en su vida para la educación, a menos que haya fuertes incentivos concretos. Lamentablemente, la mayoría de estas personas que participan en algunos programas, no pueden conseguir una mejor vinculación laboral o perseguir sus estudios en el sistema principal de la educación formal. Dada la poca posibilidad de inversión de tiempo y recursos para  mejorar la calidad de su vida de manera concreta, muchas personas adultas deciden no estudiar. Además, la pobreza causa problemas en el lado de los educadores y educadoras. Los formadores y formadoras de personas adultas laboran en zona difíciles y conocen bien sus problemas, con frecuencia terminan por moverse a zonas más seguras y de la clase más alta. Por eso, hay una constante carencia de recursos humanos.
Migración, Desplazamiento y Conflicto
En el caso de los desplazados en Bogotá, la mayoría de los adultos mayores que llegan a la ciudad sólo han llegado hasta la primaria y muy pocos han llegado hasta algunos grados de la secundaria. Por lo tanto, el analfabetismo es más alto en la población desplazada. Además, casi todos llegan sin habilidades de ganar la vida en un entorno urbano. Dado este contexto, tanto los programas de alfabetización como las capacitaciones para la independencia económica son necesarios. Al mismo tiempo, se  debe empezar los esfuerzos para respetar y conservar los saberes que los desplazados traen de sus culturas.
Ruta en el proceso hacia la CONFINTEA VI
La mayoría de las experiencias participantes en el encuentro, no están incluidas en el informe del gobierno colombiano para la CONFINTEA VI. Por eso, se planea realizar próximas reuniones para preparar un informe que complemente el elaborado por el Ministerio de Educación. Este informe mostrará una realidad diferente a la que se vive en el país, por lo que se debe complementar con lo que aquí se acuerde y se trabaje más adelante. Para esta finalidad, se necesita realizar una investigación imparcial para obtener datos más legítimos que los que están presentados en el informe nacional. En este informe es importante tener más claro el analfabetismo y la exclusión educativa de las personas jóvenes y adultas en Colombia en el contexto del conflicto armado y desplazamiento forzado. 

